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Deputaţia femeilor săsesci.
Alaltăerî Saşii din Sibiiu şi Bra

şov căpetaseră delaViena soirea, că 
deputaţia damelor săsesci va fi pri
mită de Majestatea Sa. Soirea, pre
cum s’a dovedit în c|iua următdre, 
n’a iost esactă. A  fost, se vede, o 
neînţelegere la mijloc.

Era de prevecjut, că deputaţia 
femeilor săsesc! din Ardeal, care s’a 
dus se ceră dela monarch se nu sanc
ţioneze proiectul de lege asupra nu
melor localităţilor, votat de ambele 
camere, nu va face o esperienţă mai 
bună, ca cea făcută înainte cu cinci 
ani de deputaţia, care a dus memo
randul român.

Căuşele sunt prea evidente, de
cât ca se mai fiă de lipsă a insista 
asupra lor. Ministrul-preşedinte Banffy 
ie-a indicat în convorbirea, ce a 
avut’o la Budapesta cu delegaţia tri
misă de damele săsesci din Viena 
la dânsul, afirmând, că este în con
tra usului constituţional, ca Majes
tatea Sa se prim&scă deputaţiuni 
politice.

Seim noi fdrte bine, cum stau 
lucrurile îo ţâra ungurescă cu usu- 
rile constituţionale. Acestea, ca se 
(Jicem aşa, se dirig nu după adeve- 
ratul us, nici chiar după îndreptă
ţirea legală, ci după poftele momen
tane ale guvernului.

De*altmintrelea în caşul de faţă 
Banffy a avut dreptate când a c|is, 
ca decă Majestatea Sa ar primi de
putaţia în audienţă şi i-ar promite, 
că nu va sancţiona legea asupra nu
melor localităţilor, guvernul, care a 
propus acostă lege, ar trebui sâ se 
retragă.

Cu tote astea nu încape îndo- 
elă, că Majestatea Sa putea se pri- 
me?că deputaţia, fără a-i face ase
menea promisiune. Banffy înse a 
sulevat faţă cu delegaţia damelor 
săsesci anume caşul unei favorabile

resolvari a cererei femeilor săsesci, 
pentru ca sS aducă în încurcătură 
pe dómnele, cari se presentaseră la 
dânsul, adăugând cuvintele: nPóte 
ca d-vóstré doriţi acesta ('adecă re
tragerea guvernului), dér totuşi nu 
puteţi cere, ca guvernul însuşi se-şî 
taie crénga de sub piciére**.

Şi în adevér, că acéstá apucă
tură viclenă a ministrului-preşedinte 
a şi adus în perplesitate pe cele trei 
dómne. Decă putem da credemânt 
raportului foilor unguresc!, ele, sur
prinse de vorbele ministrului, au 
respuns, că n’au de gând se provóee 
asemeni consecenţo grave politice, 
ci voesc numai se dea espresiune 
iritaţiunei, ce domnesce în patria 
lor şi se stăruâscă a se face o co
rectură în proiectul de lege.

Banffy s’a arătat faţă cu amintitele 
dame săsesci nu numai glumeţ, dér 
şi fórte complesant, căci s’a oferit, 
că el însu-şi va face se ajungă adresa- 
memoriu a lor în mânile monarchu- 
lui, decă îi vor încredinţa-o lui.

In punctul acesta însă damele 
săsesci nu s'au grăbit nici-decum a 
arăta o deosebită încredere faţă cu 
ministrul-preşedinte şi au respuns 
scurt, că adresa-memoriu se află la 
Viena, din care causă nu i-o pot 
preda.

Aşa s’a petrecut lucrul, remă- 
nând, ca dómnele săsesci se chib- 
suâscă, că ore se mai espedeze me
moriul lor cu posta la cancelaria 
cabinetului, ori nu ?

Deputaţia femeilor săsesci se va 
alege aşa*d£r de-ocamdată numai cu 
sprijinul moral ce ’i-1 dau Germanii 
naţionali din Viena, cari au îmbră
ţişat pe faţă causa Saşilor ardeleni.

Interesant este şi nu putem se 
lăsăm neamintit, că cele trei dame 
săsesci, când au sosit la preşedinţa 
consiliului de miniştri, au fost pri
mite acolo mai íntaiü de consilierul 
ministerial Jeszenszky, care s’a ară-

tat gata spre servire şi a şi efectuit 
îndată prin telefon audienţa cerută 
la br. Banffy.

Un semn şi acesta al timpului!

Budgetul statului pe anul 1898.
In şedinţa de alaltăerî, 25 Ian. n., 

s’au început în camera ungară discuţiile 
asupra budgetului preliminat pe anul cu
rent, 1898. E caracteristic, că tocmai faţă 
cu acéstá cestiune gravă s’a manifestat cea 
mai mare lipsă de interes din partea „pă
rinţilor patrieiu. Abia 30—40 de deputaţi 
au ascultat predarea raportorului, ér cei
lalţi îşi petreceau între sine vorbind, ori 
cetind, chiar şi miniştrii acum intrau, acum 
eşiau din sală, petrecându-şi timpul în rî- 
sete şi glume, ca şi cum s’ar fi tractat de-o 
cestiune cu totul neînsemnată.

Dór n’a fost şi nu e neînsemnată 
acéstá cestiune, căci, după arătările rapor
torului Hegedűs, budgetul anului 1898 se 
apropiă de o jumétate miliard de florini, 
adecă mai mult cu 22.900,000 f l., decât pre
liminariul de budget pe anul 1896. Acéstá 
urcare caută s’o motiveze raportorul mai 
vârtos cu anumite disposiţiunl legale şi 
anumite legi nouă ce s’au adus şi cari 
aruncă nouă sarcini asupra ţărei, El face 
o asemănare între budgetul de acum 20 
de ani şi între cel de acfl. Atunci, adecă 
în 1879, investiţiunile au fost 6 milióne, 
acll sunt 35 milióne; budgetul ministeriului 
de agricultură a fost 9 milióne, adi e 23 
milióne, al ministeriului de culte şi instruc
ţiune publică era atunci 4 milióne 417,000, 
acil e 15,862,000; datoria statului era atunci
100,750.000, adî e 143 milióne etc.

Raportorul însu-şi deşi se íncércá în 
tot chipul să linişt0scă spiritele, susţinând 
că urcarea budgetului nu involvă vre-o 
greutate extraordinară JJasupra cetăţenilor, 
recunósce totuşi, că cestiunea e de mare 
gravitate şi că discuţiile asupra budgetului 
trebue să se facă cu totă seriositatea.

Horanszky a criticat budgetul, de
clarând în numele său şi al partidei sale, 
că nici în general nu-1 primesce. De-ase- 
menea a făcut şi contele Ioan Zichyi.

Uneltirile de maghiarisare Ia universi
tatea din Budapesta.
Budapesta, 25 Ianuarie n. 1898.

Seim, că organul ceh din Praga „Na- 
rodni Listyu a atacat de curând într’un 
articul în mod forte vehement pe rectorul 
universităţii din Pesta, Heraegh, din causa 
apucăturilor sale viclene faţă cu tinerimea 
universitară nemaghiară, acusându-1 că 
uneltesce pentru maghiarisarea ei şi în ge
nere criticând aspru sistemul de a face pro
pagandă şi presiune politică cu ameninţări 
chiar şi între zidurile universităţii.

Firesce, că şoviniştii ungurii tineri şi 
bătrâni dela universitate n’au putut să lase 
să trécá acéstá ocasiune, ca să nu o es- 
ploateze in folosul lor, şi aşa s’au decis să 
ia ca pretext pretinsa calumniare a fóiei 
cehice, pentru a iniţia o mişcare în favórea 
rectorului. Ţinta era de ai da acestuia o 
„satisfacţiă“ cu concursul întregei tinerimi 
universitare şi a celei nemaghiare, cu alte 
cuvinte să i-se facă rectorului o manifes- 
taţiă generală de încredere.

Iniţiativa a luat’o aşa numitul „Egye
temi Kör“, al căruia preşedinte e Vári Ort- 
mann Albert (cum să vede un „neaoşu ar- 
padian). Acesta a conchemat pe toţi stu
denţii la o întrunire într’o sală a universi
tăţii, spuind tot-odată, că adunarea se va 
ocupa şi de cestiunea naţionalităţilor, pe 
care „agitatorii44 (Da! Cei jidano-maghiarl!) 
voesc să o introducă acuma şi între murii 
universităţii.

Intre alţii Ortmann a învitat şi socie
tatea „Petru Maior“ a tinerilor univeristarî 
români. Dér cum tinerii români sunt pă
ţiţi şi au simţit îndată machinaţiunea şovi- 
nistă a colegilor lor unguri, ei le-au trimis 
prin preşedintele lor un răspuns resolut, care 
pe lângă aceea, că era fórte nemerit, mai era 
şi just. Etă serisórea, ce a primit’o voini- 
cosul „arpadian" dela „Egyetemi Köru:

„Mult Stimate D-le Preşedinte!
„Invitării d-tale de a stărui, ca la 

adunarea politică de protestare conche- 
mată pentru astăĉ I să ia parte câţi mai 
mulţi Români, nu pot satisface, scopul so-

FOILETONUL „CAZ. TRANS.“

12 Ianuarie 1878.
— E p isod  istoric. —

Luni, 12 Ianuarie v. 1898, s’au împli
nit două-decl de ani de când s’a dat lupta 
deia Smîrdan, o luptă eroică, în care 6stea 
română de trei ori mai puţină la număr 
ca vrăşmaşul, a dat dovecjl de vitejie vred
nice de strămoşii săi.

Nisce ofiţeri suedezi, cari au venit 
după luarea Smîrdanului să observe posiţia, 
au declarat, că lupta acesta este una din
tre cele mai strălucite fapte de arme, cari 
se găsesc în analele răsboielor.

M. Sa Regele a declarat, că în lupta 
dela Smîrdan s’a înălţat forte sus reputa
ţia infanteriei de linie, căci numai 3 bata- 
lione c’un efectiv redus a repurtat acestă 
isbîndă.

Extragem din memoriile d-lui general 
Ion Cotruţ, martor şi actor al acestor scene 
sângerose. Descrierea acestor lupte este 
una din cele mai frumose naraţii mili
tare şi este făcută cu o sobrietate aprope 
laconică.

Etă pasagiul privitor la luarea Smîr
danului :

In acelaş timp sosesce şi colonelul 
Fălcoianu, şeful de stat-major, însoţit de 
colonelul Berendeiü, maiorul Şerbănescu şi 
alţi câţi-va ofiţeri. Trecuseră prin apa To- 
poloviţa, căci erau toţi plini de apă. Colo
nelul Fălcoianu comunică generalului Cer
chez, că celelalte două divizii au încercat 
atacul fără succes.

Divizia Anghelescu a mers asupra 
Tatargicului, dér acest punct nu a fost 
apărat. O companiă de Turci, ce-1 ocupa, 
a abandonat tot f&ră a resista, retrăgân- 
du-se în Yidin.

La divizia Lecca a fost însărcinat co
lonelul Cruţescu cu o brigadă să atace No- 
voselo, dér, din causa ceţei, se vede, a 
oblicat la drépta prea mult, şi a nemerit 
în Tatargic, unde s’a întîlnit cu divizia An
ghelescu, care sosise acolo mai nainte.

Colonelul Fălcoianu era de opinie, ca 
şi generalul Cerchez, să încerce un atac, 
póte că şi Smîrdanul nu va fi ocupat se
rios. Generalul Cerchez esitézá, pretextând 
că atacul nu a fost preparat cu artileriă, 
că s’a convenit a se face un atac simulta- 
neu de tóté diviziile. Dér în fine mă chiamă

pe mine şi mă întrebă décá sunt de opiniă 
să atacăm.

Eu îi răspund, că deşi este cam târ
ziu, fiind trei óre, şi peste o oră şi jumă
tate va fi întunerec, dér décá îmi ordonă, 
eu voift ataca.

Atunci generalul îmi ordonă să înain
tez până la 500 metri de posiţia inimicu
lui şi să deschid focul, ér decă voiü întim- 
pina o resistenţă, să mă retrag.

Eu îl íntrebaiü : — „Cine va judeca 
gradul de resistenţă şi cine va da ordinul 
de retragere?"

— Vă las totă latitudinea dv., îmi 
răspunse generalul, lucraţi cum veţi găsi 
de cuviinţă.

Mă retrag spre a lua disposiţii de 
atac, chemând şefiii de batalióne. Dér acest 
ordin îmi dete de gândit: Cum voiü apre
cia resistenţă? Decă vor fi numai câţi-va 
Turci, carii ar răspunde la focul meu, şi 
décá m’aşi retrage dinaintea lor, acésta ar 
fi o ruşine pentru mine. Décá din contră 
Turcii ar fi număroşi, şi retrăgându-mă ar 
lansa cavaleria în urmărirea mea ? Cu o (Ji 
mai înainte avusesem probă că dispune de

cavaleriă. Atunci ar fi un desastru, am fi 
masacraţi de başibozucl. Retragerea sub 
focul inimicului ar fi degenerat în fugă şi 
totă artileria nostră pierdută, fiind-că tu
nurile erau înomolite în zăpadă şi trenu
rile erau duse la 2 kilometri înapoi lângă 
Dâmboviţa.

M’am gândit că este mai bine a ataca, 
hotărît şciind, că tote retragerile sunt de- 
sastruóse. Décá vom cădea peste o trupă 
prea numărosă de Turci, vom muri glorios 
cu arma în mână.

Am chemat dér pe şefii de batalióne 
şi le-am dat ordin ca la semnalul ce voiü 
da de mergere înainte, bataliónele să por- 
néscá în ordin risipit la doi paşi, omenii 
vor înainta în linişte cu armele încărcate, 
fără a trage, semnalul de înaintare să nu 
se repete de cornişti; când voiü da sem
nalul de atac şi pas gimnastic, omenii se 
vor arunca cu iutélá înainte, strigând urâ  
ér corniştii să repete semnalul. Omenii nu 
vor descărca armele de cât de aprópe în 
şanţul inimicului.

Am dat semnalul de înaintare şi ba
taliónele au pornit înainte desfăşurate în 
tiraliorl şi cu susţinerile pe linia tiraliori-
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cietăţii „Petru Maior44 fiind cultivarea lite- 
raturei, er nu să facă politică.

Virgil V. Moisil. 
president“.

Se înţelege, că după acest refus nici 
un singur tînăr român n’a luat parte la 
amintita întrunire a universitarilor ma
ghiari. Aceştia din urmă pretind însă, că 
ar fi fost representaţi tinerii celorlalte na
ţionalităţi. Adevărat este însă numai, că 
au luat parte şi câfci-va dintre tinerii slavi 
mai slabi de ânger.

„Arpadianul44 Ortmann a spus în dis
cursul s&u de deschidere, că scopul întru- 
nirei este de a da satisfacţiă rectorului 
faţă cu „ atacurile“ naţionalităţilor, de altă 
parte de a da prilej tinerilor din sinul na
ţionalităţilor ca să-ş! aducă înainte pre
tinsele plângeri.

Interesantă e resoluţiunea ce s’a luat 
cu mare sgomot. Etă-o:

„Adunarea generală se enuncie, că 
voteză mulţămită şi încredere rectorului 
universităţii pentru păşirea sa conscie şi 
cu tact, mai departe, că în sînul tinerimei 
universitare n’a observat mişcări naţiona
liste şi, decă totu-şl s’ar afla vr’un tîner 
maghiar (sic!), care se profeseză şi propo- 
văduescă idei contrare statului, adunarea 
condamnă activitatea ne patriotică a aces
tuia*4.

Acum patria pote să fiă liniştită, că 
au scăpat’o Ortmann şi soţii de „agitatorii*1 
dintre zidurile universităţii pestane, însă 
numai de agiatorii presupuşi din sînul ti
nerimei naţionalităţilor nemaghiare, nu şi 
de agitatorii cei adevăraţi din sînul naţio
nalităţii maghiare şi a apertinenţelor ei 
jidovesc!.

D e p u ta ţ ia  d a m e lo r  săsescl. „Pes- 
ter Lloyd44 aduce acjî amănunte despre pa
sul intreprins de damele săsescl în Buda
pesta la ministrul-preşedinte. „Vădând, că 
nu mai primesc audienţă, au plecat trei 
dintrei damele săsescl la Budapesta — dice 
„P. Lloyd44 — ca să róge pe ministrul- 
preşedinte de a avea bunătatea să esope- 
reze, ca deputaţia să fiă primită de Majes- 
iatea Sa în audienţă. La vorbirea condu- 
cătorei deputăţiei, d-na Stefania Fritsch 
născ. de Sonenfeld, care a asigurat, că de
putaţia n’ă voit se încunjure guvernul un
guresc, a răspuns baronul Banffy, că e în 
contra usului constituţional, că Maj. Sa să 
primescă deputaţiuni politice. Decă densul 
ar interveni pentru încuviinţarea audienţii 
şi Maj. Sa ar face deputăţiei promisiunea, 
de care acésta să rogă, că nu va sancţiona 
legea asupra numelor localităţilor, atunci 
guvernul ar trebui să tragă consecenţele 
şi să se retragă. E posibil — adause mi- 
nistrul-preşedinte în mod glumeţ, — că 
damele doresc acesta (Viue contra4iceri), 
dór pentru aceea ele totuşi nu pot să pre
tindă, ca guvernul însu-şl să dea prilej 
pentru acésta. De-altmintrelea Maj. Sa s’a 
declarat deja pentru proiect, când înainte

lor. Ofiţerii superiori au descălecat, şi eu 
m’am pus la batalionul din al 6-lea, la com
pania de drapel. Pentru a entusiasma sol
daţii, am dat ordin să se desfăşore drape
lul regimentului al 6-lea. Regimentul al
4 -lea nu luase drapelul, îl lăsase la cuartir.

Trupa mergea în linişte, o uşoră şâptă 
a ofiţerilor se au4ea din când în când, care 
stimula soldaţii se mergă în linie. Terenul 
era acoperit de zăpadă şi marşul se făcea 
cam cu arievoinţă.

Am mers astfel o distanţă ore-care, 
când îndată ce am trecut de puţul ce-1 
remarcase în recunoscerea de dimineţă lo
cotenentul Bălănescu, fiă că din causa şop- 
tei soldaţilor, seu fâlfâitul drapelului, seu 
că în cele din urmă am fost văcjuţi, de 
odată o împuşcătură teribilă începe din 
tranşeele Turcilor pe totă linia, alternând 
cu lovituri de tunuri, cu şrapnele şi obuse. 
Un o bus lovesce chiar în mijlocul pânzei 
drapelului şi bucăţele de pânză îmi cădură 
pe faţă...

Iuţâla marşului, comandele ofiţerilor: 
„înainte44! anima pe soldaţi! Cei răniţi şi 
morţi rămâind pe urmă nu mai puteau im
presiona pe cei ce înaintau. In câte-va mi-

de presentarea lui în camera deputaţilor 
s’a dat sancţiunea prealabilă. Ministrul-pre
şedinte n’are nimic în contră, decă damele 
vor trimite Memorandul cu posta la adresa 
cancelariei de cabinet, ba el s’a oferit chiar
— în mod galant — de a transmite însu-şl 
Memorandul la cancelariă, d6că damele 
. voesc să li-1 predea. Deputaţia a declarat 
însă, că acesta cu atât mai puţin o pote 
face, cu cât Memorandul se află în Viena“. 
Cu acâsta primirea, în decursul căreia con
versaţia s’a purtat în limba germană, s’a 
terminat.

Budgetul şi centralisaţiunea.
In  fata nouei urcări a budgetu

lui, organul partidei poporale, „A l
kotmány44, face într’un articul de 
fond al séu câte-va constatări im 
portante, din cari reproducem ur- 
mátórele:

„Budgetul unguresc este de un mi
liard de corone. Am devenit o ţâră grozav 
de bogată. Cu treizeci de ani înainte, 
când s’a făcut primul budget ordinar, suma 
totală a cheltuelilor era 184 milióne 531.299 
fl. Astăcji statul ungar cheltuesce aprópe 
de trei ori atât. Acesta e un progres uriaş!: 
Decă şi pământul ar fi crescut încă odată 
pe cât a fost, décá şi numărul poporaţiunei 
s’ar fi duplicat şi decă averile încă s’ar fi 
triplicat, atunci tóté ar fi bine.

„Insă Ungaria şi acum e numai atât 
de mare, cât a fost; dealurile sale sterile 
n’au devenit fructifere, pădurile sale s’au 
şi nimicit deja şi, deşi valórea pământului 
şi cultivarea lui, a progresat, el nu produce 
de trei ori atât nici în recoltă, nici în bani. 
Adevărat, că am construit căi ferate şi că 
Budapesta a devenit oraş mare, dór aces
tea s’au făcut pe datorii, ale cărora inte
rese le plătim străinătăţii, ér statul se 
plânge, că căile sale ferate aduc slab ve
nit, măcar că politica nostră de comunica- 
ţiune a fost relativ cea mai bună. Deórece 
n’am putut resista risipei, averile ni-le-am 
consumat, regaliile le-am confiscat, am creat 
monopoluri şi am îngreunat poporul cu 
tot felul de dări, acesta ne mai putând 
suporta povara, şi-a încărcat casa şi moşia 
cu datorii, seu că le-a vândut şi a devenit 
cliler, ori proletar domnesc, er alţii au 
emigrat...

„Budgetul nostru arată trecerea ave
rilor în mâna statului. In Ungaria tóté ve
nitele le ia statul şi acesta le şi împarte. 
Căi ferate, mine, fabrici, navigaţia, zahar, 
spirt, petroleu, tutun, recoltarea şi consu
marea acestora, comerciul cu lemne, câr- 
ciumăritul, tóté furnisările pentru armată, 
oficii publice şi căi ferate, administrarea 
averilor statului, prăsirea vitelor, a viilor 
etc. acestea tóté atârnă dela stat. Cine nu 
stă în legături cu statul, nu se póte ferici, 
nu-şi póte deschide nici măcar o trafică. 
Tóté porturile de ceva trebă se ocupă prin

nute am ajuns în tranşeele Turcilor, abor
dând reduta din drepta. Turcii înspăimân
taţi, nu mai căutau a se apăra, şi soldaţii 
noştri îi ucid cu baioneta şi descarcă puş
tile de aprope într’înşii. Maiorul Ulescu 
cu două companii întorce reduta pe la gât. 
Turcii din redută, refugiaţi într’un colţ, în 
grămadă, aruncă puştile şi îngenunchiaţl 
cu fesurile în mână strigau: Aman!

Soldaţii noştri, înfuriaţi, îi ucideau cu 
baioneta.

Abia cu mare anevoinţă am reuşit 
de a opri pe soldaţi să nu~i masacreze pe 
toţi.

— „Lăsaţi-i44, strigam eu soldaţilor 
din tote puterile, că s’au predat.

— „Aceştia au omorît pe fraţii noş
tri lu răspundeau soldaţii.

In timpul acesta glonţele veneau dese, 
suerând din satul Smîrdan.>

— „La sat sunt Turci, domnule colo
nel44, începu a striga soldaţii. f

Atunci lăsai pe maiorul Ulescu cu 
două companii în redută să păipscă priso- 
nierii, er eu înaintez cătră sat, cu com
pania 5 şi 6 .

(Va urma.)

guvern, protecţiunea ministerială împarte 
nu numai funcţiunile de stat, beneficiile 
preoţesc!, posturile de medici şi farmaciile, 
ci chiar şi directoratul băncilor aprope în- 
tr0gă inteligenţa îşi trage leafa dela stat 
şi afaceri comerciale mari numai cu statul 
se pot încheia. Din causa asta este atât 
de mare budgetul, sunt atât de mulţi „stre- 
berii44 şi atât de puţini omenii indepen
denţi...

„In urma organismului defectuos al 
statului, nicăiri în lume nu se află atâtea 
funcţiuni şi funcţionari rău plătiţi, ca în 
patria nostră. Şi încă mult mai mare este 
numărul celor ce vênézà după posturi, căci 
din classa falimentată a domnilor al0rgă 
în massă la stat după ajutor şi după pâne, 
căci séu au ajuns la sapă de lemn, séu că 
sunt în ajun de-a ajunge. Ér poporul de 
rând, care n’are cualificaţiă şi nu póte 
ajunge la protecţiune, nu póte nicidecum 
să beneficieze de budget. El numai plă- 
tesce, căci e silit să plăt0scă, er după ce 
încetul pe încetul sărăcesce, devine prole
tar şi se face socialist44.

In fine „Alkotmány* vorbesce despre 
boia societăţii unguresc! şi dice, că acéstà 
bolă e mult mai mare şi mai adâncă, decât 
a statului.

Redeschiderea parlamentului român.
Luni s’au redeschis camerile române. 

In ajun s’a făcut în sînul grupurilor parti
dului naţional liberal tratări cu scop, de-a 
ajunge la o înţelegere comună pentru o 
concentrare a tuturor elementelor liberale. 
Din acest incident s’a săvârşit o apropiare 
între grupul Aurelian şi grupul Fleva, şi 
acum era vorba să se ajungă la o înţele
gere şi cu Sturdziştii şi cu grupul Sta- 
tescu.

Intre d-nii Statescu şi Sturdza s’a pro
dus în timpul din urmă o încordare, care 
a avut şi urmări, provocând o crisă par
ţială ministerială prin demisiunea d-lui 
Djuvarn (din grupul Statescu) din postul 
de ministru al justiţiei. Acéstá crisă s’a 
terminat Duminecă prin numirea d-lui G. 
Faladé la departamentul justiei.

In preziua acestei numiri s’au între
rupt şi tratările de împăcare între grupu
rile liberale. „Drapelul44, organul grupului 
aurelianist, constată acestă întrerupere cu 
regret, dér totuşi esprimă speranţa, că în
tr’un timp dat liberalii, în special căpe
teniile, vor răspunde la aşteptarea gene
rală, de-a se face o înţelegere perfectă în
tre toţi liberalii, fiă de orl-ce nuanţă.

Acelaşi 4iar constată, că după mai 
multe consfătuiri se admisese, ca formaţiu
nea dela „Drapelul44 să participe cu trei 
portofolii la efectiva cooperare în guvern. 
Nu s’a putut însă ajunge la înţelegere în 
distribuirea acestor portofolii.

Evenimentele în Orient.
Conflicte viitore în Balcani. Rusia şi-a 

primit răsplata pentru concesiunea ce fă
cuse Bulgariei, încetând să se opună în 
acordarea de cătră Portă a beratelor de 
episcop!. Oficerilor emigraţi li s’a permis în 
sfârşit reîntorcerea în Bulgaria.

Se sciă, scrie „Drapelul44, că ofieerii 
aceştia se făcuseră culpabili de conjuraţie 
contra Prinţului Alexandru Battenberg, pe 
care îl detronaseră după îndemnul Rusiei. 
Permiţendu-li-se acum intorcerea în patrie, 
mai mult, primindu-i în armată cu grade 
mai mari chiar decât cele ce avuseră, ar
mata bulgară face un pas considerabil 
înainte spre rusificare. Rusia, trimiţând 36 
oficerl inferiori şi superiori, credincioşi şi 
devotaţi Ţarului în armata bulgară, o pre
face într’o avangardă balcanică a armatei 
rusesci.

lnfluinţa rusă cresce astfel în Bul
garia, pe măsură ce influenţa bulgară cresce 
în Balcani în paguba celorlalte naţionali
tăţi creştine. Sârbii, sacrificaţi de Rusia în 
favorea Bulgariei, se întorc de nou către 
Austria. Numirea lui Milan în fruntea ar
matei sârbesc! este un simptom al cres- 
cerei influinţei austriace în Serbia.

înţelegerea austro-rusă stabilită cu 
ocasia visitei împăratului Francisc Iosif în

Petersburg ca să se menţină status qu<y 
în Peninsula Balcanică, n’a durat mult 
precum se vede. piarele rusesc! şi austriace 
au şi început încriminările reciproce. In 
curând trebue să ne aşteptăm la nouă con
flicte în Balcani, între Rusia şi Austria;

Rusia caută să-şi căştige şi simpatia 
grecescă, menţinând candidatura Prinţului 
George la postul de guvernator al Cretei. 
Austria şi Germania nu privesce acestă 
candidatură tocmai cu ochi buni.

Candidatura pentru postul de guvernor 
al Cretei ocupă mult diplomaţia europenă. 
„Pol. Cor.44 anunţă: Candidatura prinţului 
George al Greciei pentru postul de guver
nor al insulei Creta se află încă în stadiul 
unui schimb de păreri intim între cabi
nete. In ce privesce Anglia şi Francia, e 
sigur, că ele vor sprijini candidatura acesta. 
Scirea, că ambasadorul rusesc, de Sinovieff} 
când a pus în vedere Sultanului alegerea 
prinţului George, ar fi purtat un limbagiu 
energic, nu este adevărdtă. Sultanul se 
dice, că a observat faţă cu d-1 Sinovieff, 
că forte cu greu îi va fi posibil, de-a îm
plini acestă dorinţă a Rusiei, deore-ce tre
bue se ţină semâ de disposiţia poporului 
seu, care s’a pronunţat cu totă hotărîrea 
în contra numirei unui prinţ grecesc ca 
guvernor al Cretei. Aceeaşi corespondenţă 
anunţă, că şefii insurgenţilor şi notabilii din 
diferitele ţinuturi ale Cretei a decis a trimite 
o adresă prinţului George, în care-1 asi
gură de deplinul lor devotament. De altă 
parte se vorbesce, că membrii adunărei 
naţionale s’au înţeles, ca de-ocamdată să 
se reţină dela ori-ca manifestaţiune.

SCIRILE 1)1 LEL.
— 15 (27) Ianuarie.

Visita Regelui Carol la Petersburg.
„N. fr. Presse" din Viena aduce scirea, că 
regele României va visita pe împăratul Ni- 
colae II al Rusiei la Petersburg în cursul 
acestei primăveri.

0 nouă catastrofă la minele dela Re- 
şiţa. I n nóptea de 24 Ianuarie n. erăşi s’a 
întâmplat la minele de cărbuni dela Re
şiţa o catastrofă, căreia au căcfut victimă 
mai mulţi muncitori. Anume desvoltându-se 
mult gai înecăcios, 9 dintre muncitori au 
fost omorîţî, ér 5 au dispărut. Se crede, 
că şi dintre aceştia trei s’au prăpădit şi 
abia doi décá vor mai fi aflaţi cu vieţă. 
Puţin a lipsit ca nenorocirea să ia dimen
siuni asemenea celei din anul trecut, când 
peste 100 de omeni îşi perdură vi0ţa.

Poetul Coşbuc, după cum aflăm cu 
viu regret din „Drapelul44 de adi, este de 
mai multe dlil0 grav bolnav. Ii urăm cât 
mai grabnică însănetoşare!

Centenarul revoluţiunei irlandese. In
anul acesta se împlinesc o sută de ani dela 
marea revoluţiune irlandeză din 1798, care 
a avut de scop a face sfârşit stăpânirei en
gleze în Irlanda. Francia era gata se ajute, 
dér trupele sale au fost împedecate de a 
debarca printr’o acţiune grabnică a guver
nului engles. In acea revoluţiune şi-au jert
fit viaţa 150,000 Irlandezi şi 20,000 sol
daţi englesi. In Irlanda se fac multe pre
gătiri pentru a serba memoria acelei miş
cări şi se dice, că vor veni în Irlanda, ca 
să ia parte la ea şi [mii de Americani ir
lande’’!. E interesant, că tocmai acum gu
vernul engles prepară un bil, ce-1 voesce 
să-l presenteze parlamentului spre primire, 
care bil dă Irlandei pentru prima oră erăşi 
un homerule, deşi numai în măsură modestă, 
în forma de diete provinciale.

împăratul Francisc Iosif şi armata ru- 
sescă. Din Petersburg se telegrafâză, că 
noul ministru de résboiü al Rusiei, la or
dinul Ţarului, a dispus, ca în viitor prima 
companiă a regimentului dela Kexholm, al 
cărui proprietar e încă de mult monarchul 
nostru, să pórte în viitor titlul acesta: 
y, Compania Maiestăţii Sate împăratului aus- 
triacu. — Dór „regele maghiar44 unde a 
rămas ?

Dame cu bărbii. Din Londra se comu
nică o nouă surpriză. Din unele intervie-
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i-ar plăce corul de copii al meu, afară 
póte de unul, căruia nici eu nu i-am plă
cut vre-odată... Spre tómná ínsé vremea 
se schimbă; încep sé bată vânturile... şi 
aşa se vede, că şi aici a bătut un vént... 
Primul signal l’au dat... trec peste acésta. 
Al 2-lea ínsé a fost acela, că după ce co
mitetul bisericii S-lui Nicolae a votat o 
cerere a mea de-a face óre-carí reforme în 
galeria din biserică destinată corului, când 
la esecutare mi-s’a spus pur şi simplu: 
vNe-am pripit, nu se póte . . .“ Şi dór cere
rea mea era menită de-a aduce corului bi
sericesc înlesniri simţite. A urmat apoi în 
scurt al 3-lea: „ Corul de copii nu ne place, 
cânta fals etc. etc.u, declaraţiuni făcute în 
comitetul parochial al bis. S-lui Nicolae cu 
ocasiunea discuţiunii şi hotărîrii asupra 
altei petiţiuni a mea.

Din acest moment corul de copii n’a 
mai cântat în biserică. Cine în astfel de 
împrejurări ar fi făcut altfel?

Lucru natural. Pe mine d. e. mé su- 
pérá şi mé enerveză chiar şi graiul, tonul 
mai particular, cu care cineva vorbesce. 
Ce i-se póte întâmpla deci unui om, care 
— având autjl musical şi mai fin, gust ar
tistic şi mai desvoltat şi pe de-asupra şi 
pricepere multă în ale musicei, — venind 
la biserică ar fi condamnat sé asculte în 
restimp de 1—2 óre un cor, care cântă 
vfals“ etc. etc ?

Acestea sunt motivele, pentru carî 
corul de copii al meu n’a cântat în sărbă- 
torile Crăciunului în biserica S-lui Nicolae, 
motive, pe cari îmi i-au voie a-le supune 
apreţiării on. public nepreocupat, (pic „ne- 
preocupat“ , pentru-că cei preocupaţi chiar 
şi adevérurile cele mai sdrobitóre pentru 
dânşii le interpreteză şi presintă în „con
tul11 altora. Şi acésta mai ales când sciu de 
mai ’nainte, că lor li-se crede).

Declar, că n’am făcut bucuros aceste 
destăinuiri, pentru-că ele pot provoca óre- 
care supérare, dér îndată-ce — fiă din par
tea On. Redacţiuni a „Gazetei Transilvaniei* 

m .. . . . .  . . «  n - | fiă din altă parte — am fost provocat,In cestiunea corului Bisericei S-lui l , am avut inc'tr4u.
Nicolae din Scheiü. De altă parte îmi i-au voiă a da asi-

Braşov, 12 Ian. v. 1898. gurarea, că zelul meu în privinţa corului 
^ .Qê  de copii, precum şi în general faţă de ofi

ciul meu nu s’a schimbat întru nimic. Co- 
Voind sé aduc cel puţin în parte óre- L ul de copii esistă şi ^  ya egista şi în

•cari îmbunătăţiri în privinţa corului bise- Vl^or. n u m é ru l coriştilor a crescut mult
ricii S-lui Nicolae, îndată după ce ml-am pr n̂ recrufrarea de elemente noué. Şi acésta 
ocupat postul fără concursul vre-unei în vederea scopului al 2-lea indicat
comisiuni — am pus la cale un cor de copii, maj SUSj cât şi pentru-ca din acest cor
care — compus din elevi şi eleve din cur- p0̂ . da 0 parte şi bisericii rom. din Braşov-
surile primare, toţi braşoveni -  sé func- Cetatej când ea va fi gata> Cu CQrul de
ţioneze ca cor bisericesc în biserica S-lui copii yoiú da cmcerte şi în ftnul acesta) 
Nicolae în lunile de “

Tyurî," cu medici femenine resultă, că în 
Anii din urmă au ajuns în Londra în tra
tare nu mai puţin ca 10,000 de dame, 
pentru-că le-au crescut bărbi, în unele ca
şuri chiar în mod însemnat. Numérul actual 
al pacientelor e de vre-o 4000. întrebuin
ţarea unor anumite „chemicale de înfrum- 
seţarea, carî irită pielea, se presupune a fi 
causa creşterii bărbilor! Ca leac se între- 
buinţâză, cum se cjice, „smulgerea".

Teatrul german tn Braşov. Câţi-va ani 
de-arendul trupele germane, cari au debu
tat pe scena teatrului de aici se tot plâng, 
că nu sunt în de-ajuns sprijinite de pu
blic, ceea ce este ínsé mai bătător la ochi, 
tocmai publicul german mai avut din oraş 
sprijinesce relativ mai puţin arta germană. 
Trupa de sub direcţiunea actuală este re
cunoscută de foile germane ca bună, cu 
tóté astea étá ce ni se scrie în numele 
mai multor visitatóre a teatrului : ...„Direc
ţiunea şi-a dat înzadar totă silinţa sé ne 
aducă aici o bună societate teatrală. Bal- 
cónele şi fotoliurile sunt cu escepţiunea 
locurilor abonate în cea mai mare parte 
de familii române, de comun gole. Este o 
ruşine, că Germanii cei mai avuţi din ora
lul nostru spriginesc atât de rău teatrul 
prin o visitare aşa de slabă. Nu-i mirare 
deci, décá teatrul german abia o póte duce, 
dér nici nu este o trăsătură frumosă a 
acelora, cari prin atitudinea lor nepăsătore 
vor face ca sé perdem teatrul germanu. — 
Am reprodus aceste rânduri, ce ni-s’au adre
sat, fiind-că am fost rugaţi în numele mai 
multora.

Ultima serată umoristici. In onoreaşi 
beneficiul comicului mult agreat de public, 
a d-lui Adolf Hakowitsch se va arangia în 
sala teatrului de aici, mâne, Vineri, în 28 
Ianuarie, încă o serată comică cu concur
sul musicei orăşănescl şi c’un program cu 
totul extraordinar. Avis tuturor amicilor 
bunului umor.

Chicomban 2 fl., Andrei Lupan 2 fl., I. 
Vlaicu 2 fl.

Câte 1 fl. au dăruit d-nii: Ioan Stin- 
ghe, Radu Mailat, Vasile Ardeleanu, Du
mitru D. Constantin, Ioan Bădiţoiu, Va
sile' I. Voina, Vasile Ardelean, Dumi
tru' D. Constantin, Ión Bădiţoiu, Vas- 
silel. Voina, Vasile Baboe, Nicolae Lu
pan, Ion I. Navrea şi d-nele: Elena Preş- 
merean, Ecaterina N. Vlaicu, G. Vlaicu, 
Elena Arefta, Anastasia G. Melente, Mana 
B. Băncilă, Ecaterina R. Pitiş şi d-nii: 
G. Vlaicu, G. Popovici, Radu Loga Ne
gru, Petru Morariu, Vasile Constantin, Ge
orge Saftu, Dumitru Lebu, I. Căpăţină, 
George Văsmăc, d-na Maria Stinghe şi 
d-na Paraschiva Spuderca 60 cr.

Câte 50 cr. au dăruit d-nii: Mihail 
Bader, Andrei A. Lupan, Ion Giuvelcă, 
Petru Scurtu, Constantin Neguş, George 
Brânză, Dumitru Furnică, Ştefan Frigétor, 
Nicolae Bobiţ, Ion Olişer, Ión Pernea, Ión 
Neguş, Cornelie Pop, Vasile Stinghe, Ge
orge Clipea, Ión Blegu, George Saftu, Con
stantin Postovari, Nic. Vlăscean, Nic. Fri- 
gétor, Vasile Vlaicu sen., Vasile Vlaicu 
jun., Ion Voina, George Vlaicu, Nic. Că
păţină, Dum. Bădiţoi, Vas. Loga, Nic. Că
lin, Vas. Ogea, Ión Iuga, Dum. Bădiţom 

d-nele: Paraschiva Moroian, Efrosinasi
Voina, Marta Buştea, Păuna Mazăre, Elena 
Rusu, Marina Zamfir, Eleftera Coliban.

Câte 40 cr. au dăruit d-nii: V. Căpă
ţină şi d-nele: Maria Neguţ, Stanca Şe- 
ringă;

Câte 30 cr. d -n ii: St. Furnică, I. 
Loga, Dum. Tanislau, V. Văcar, V. Pricu, 
G. Morcăş, V. Văcar, B. Scheian, Nic. 
Văsmuc, Ios. Ungort, Al. Panţu, G. Fur
nică, G. Căpăţină, I. Mânu, D. Zamfir şi 
d-nele: Maria Lebu, Maria Bădiţoi, Paras
chiva Bidu şi Maria Măciucă.

Câte 20 cr.: N. Orghidan, V. Bobiţ, 
T. Bărbieru, I. Nistor, I. Postovar, St, 
Pop, A. Cucu, G. Nălbitor, I. Neguş, R. 
Panţu, G. Argăsală, V. Bădiţoi, N. Sulică, 
V. Toderescu, I. Muntean, N. Cătănaş, 
Const. Birt, N. Peligrad, G. Iordache, 
Const. Gal, D. Gal şi d-nele: Paraschiva 
Neguş, Maria Saftu, Maria Clipe, Мащ 
Giuvelcă, Elena Frigător, Maria Bădiţoi şi 
Elena Ştefan.

Câte 15 cr.: Nic. Priscu şi d-nele: 
Maria Găitănar, Maria Stinghe.

Câte 10 cr. au dăruit d-nii şi d-nele: 
G. Gârneţ, S. Petran, N. Ştefan, Maria 
Inălbitor, Maria Mazăre, Maria Ghirincaa, 
Paraschiva Moldovan, G. Barbu, G. Spă
tar, Ana Mămulea, Paraschiva Baboie, Ana 
Câmpian, Maria Văcar, Marina Mitoc, G. 
Mitoc, Maria Văsmăc, Efrosina Furnică, 
Maria Vlaicu, Paraschiva Clipea, Maria

advocaţii Cornea, Panu, Cernescu, Dela- 
vrancea şi Morţun. Partea civilă e repre- 
sentată prin avocaţii Missir şi P. Grădiş- 
teanu. Tribunalul e compus din d-nii: Fló
rian preşedinte, Alexandrescu şi Sohina, 
judecători. Fotoliul ministeriului public îl 
ocupă primul procuror Sărăţeanu. Dintre 
martori lipsesc d-nii Roudet, Rubin, G. C. 
Filipescu, Tache Ionescu, Dr. Toma Ionescn, 
Ionel Grădişteanu.

Preşedintele comunică doué telegrame, 
ce i-au venit dela mama decedatului din 
Nizza şi dela d-1 Al. Em. LahOvary din 
Roma, prin care amândoi declară, că de- 
sistă dela partea civilă. In urma acésta 
advocaţii părţii civile declară, că se retrag 
din instanţă. Primul procuror nu vré sé se 
ţină sâmă de telegramele primite, deórece 
sunt scrise în limba francesă.

Tribunalul se retrage la 123/4 pentru 
deliberare, care dureză pănă la 3f/4. Reîn- 
trând în şedinţă, tribunalul respinge inci
dentul ridicat de primul procuror. Dela- 
vrancea cere apoi amânarea procesului pe 
motivul, că lipsesc mai mulţi martori im
portanţi. Pertractarea continuă.

vară, precum şi la j vo^  face escursiuni ca şi în anul trecut, 
tóté ooasiunile, când corul studenţilor nu voind a3tfeI sé me apropiu încetal cn

«sista seu nu pote funcţiona. Astfel prin cetu],d e ţinta aotmtăţii mele. La  concer- Brătuc, Maria Pernea, Paraschiva Crnşa, 
corul de coptt pe de-o parte am voit sé pro- tele şi esoursiunile 00ru]ui de u a] m6u
cur pe séma bisericii un cor stabil, ér de L jua parte de 8igar numai aoeiai 0&r0ra
altă parte am urmănt şi scopul, ca din aoest cor le plaoej ér ^  ddimtel, vor
aceşti mici cântăreţi, dându-le în restimpul fi de proprietaral lor... aoas&.
cât sunt la scolă şi cunoscinţele musicale

T. Popovid. 
prof. de mus. şi ding. corului 

bis. 8. Nicolae

teoretice şi practice necesare, când ei vor 
fi mari să pot constitui un cor bisericesc, 
mixt, ori de bărbaţi, care să fiă stabil şi 
neatemător de scolă. Aceste două scopuri 
le-am avut în vedere când am înfiinţat co 
Tul de copii.

Conform scopului prim, acest cor a şi 
cântat în biserica S-lui Nicolae la diferite

Muiţămită publică.
Comitetul parochial român gr. or. al 

bisericii Sf. Adormiri din Cetatea Braşo
vului vine a achita pe calea publicităţii 

ocasiuni, âr cam de pe la Pasc! încoce el I următorele same:
& funcţionat regulat în tote Duminecile şi Dela Onor. Comitet parochial dela
sărbătorile pănă in luna Octomvre a anului Sfta Treime de pe Tocile-Braşov 102 fl. 
trecut, cu o mică întrerupere de vre-o 2 I 43 cr. parte din cutia bisericii, parte prin 
săptămâni în August. colectare dela d-nii parochienî.

Că cum a fost primit acest cor (pre- Dela domna Eufimia Kertsch suma de
cum şi activitatea mea în general) nu nu- 33 florini adunată prin colecta de mai jos. 
mai din partea publicului, ci special de că- Pentru aceste sume comitetul paro-
fcră administraţia bisericii S-lui Nicolae, să chial esprimă generoşilor donatori şi do- 
mărturisescă corespondenţele din „Gazeta natore sentimentele sale de profundă mul- 
Transilvanieiu, „Tribuna poporuluiu (Nr. ţămită pentru ajutorele prestate la cele 
40/1897) şi mai ales cea a „Telegrafului din lăuntrul bisericii române-ortodoxe a 
romu. Nr. 28/1897), apoi toasturile, ce s’au Sf. Adormiri, ce s’a clădit în centrul Bra- 
ţinut creatorului şi susţiitorului acestui cor şovului, şi anume:
cu ocasiunea maialului din anul şcol. tre- Sfintei biserici române gr. or. din
cut, şi în fine conclusul sinodului parochial Braşov-Tocile, care a dăruit 25 fl. D-nei 
al bisericii JJS-lui Nicolae din a. 1897 re- Marita Belu pentru 15 fl. D-nelor: Elisa 
feritor la „activitatea dirigentului corului“. 3 fl. Zoe 2 fl., Elena 2 fl., Zoe 6 fl., Olim- 
Din parte-mi afirm, că pănă prin August pia 2 fl., Nicolae 2 fl., Olimpia 1 fl., N. 
a anului trecut n’am audit pe nimeni nici N. 1 fl. suma 33 fl.
direct, nici indirect, care să cjică, că nu I D-lor: Dragomir Pulpaş 5 fl., Ştefan

I. Zâmovean, Paraschiva Moroian, G. Pă
curar, Maria Chipercia şi Maria Sidon. Suma 
102 fl. 43 cr.

B raşov, 30 Dec. 1897.
Comitetul parochial român gr. or. 

din Cetatea Braşovului.

SCIRÎ ULTIME.
Viena, 26 Ian. Astăcji fiarele 

germane de aici anunţa în mod au
tentic, că deputaţia damelor săseseî 
din Transilvania nu va fi primită 
de Majestatea Sa. Partida naţională 
germană a conehiămat pe mâne o 
adunare, In care damele săsesc! vor 
face cunoscut cuprinsul adresei, ce 
au voit s’o presenteze Majestăţii 
Salo.

Viena, 27 Iau. Germanii naţio
nali au arangiat asâră un banchet 
în on6rea damelor săsescl. Adunarea 
poporală conehiămată pe astăcjl se 
crede, că nu va fi permisă,

Bucurescî, 26 Ian. n. Intre o mare 
afluenţă a publicului s’a început acji per
tractarea în procesul duelului dintre d-nii 
Nicolae Filipescu şi răposatul Lahovary. Pe 
la amecjî sala de şedinţe era înţesată de 
lume. Inculpaţii: d-nii N. Filipescu şi se
cundanţii Victor Ionescu, C. Izvoranu, N. 
Drosu şi Al. Săulescu i-au loc pe banca 
din stânga. Apărătorii secundanţilor sunt

D I V E R S E .
Din istoria legumelor- Se фее, că 

primă dintre legume, pe care au cultivat’o 
ómenii, a fos lintea. Patria ei este în ţinu
turile din jurul munţilor Himalaia. Tot pe 
acel timp a fost cultivată şi tot de acolo 
îşi trage originea şi сера cu diferitele sale 
specii. împăratul Nerone, în fiă-care lună 
mânca mai multe сЩе numai câpă, ca sé-i 
fiă curată vocea. Din causa acésta ómenii 
l’au numit Porrophagus, séu mâncător de 
cépá. Pe timpul Faraonilor cépa era forte 
mult cultivată, ér usturoiul (aiul) era folo
sit ca mijloc dietetic şi higienic. Jidovii 
pe timpul robiei egiptene, muncitorii la 
piramidele dela Kheops, soldaţii, marinarii 
şi muncitorii de câmp, mâncau toţi usturoi. 
In acele ţinuturi, unde bântue vântul „Sa- 
mum“, popórele şi acjî îşi ung buzele şi 
urechile cu usturoi. Cu 2000 de a-nl 
nainte de Christos Egiptenii adorau cépa 
roşie, Atât planta acésta cât şi castraveţii 
sunt de origine din India. Impératul Ti- 
beriu érna-vara mânca castraveţi. Egip
tenii sciau pregăti din sucul castraveţilor 
o beutură récoritóre. Bostanul cu speclele 
sale se cultivă mai ales în Asia. Sparga, 
care cresce ca sélbaticá pe ţSrmii englesi 
şi în Rusia, a fost mâncarea cea mai pre
dilectă a lui Plato, ér Aristofanes o con
sidera ca mijloc bun de mistuire. Salata 
de grădină era în vechime o mâncare pre
dilectă a beţivilor, deórece observară, c& 
după multă béuturá o porţiă-douâ de sa
lată le stémpéra ferbinţâla. Grecii vechi 
puneau sub muribuncjl foi de salată, în 
sensul mitului, că cjeiţa Venus ar fi aşter
nut patul iubitului ei Adonis cu frun4e de 
salată când a fost de mórte. Spănacul este 
de origine din Arabia şi de aici a ajuns 
în Spania. La vechii Romani, Egipteni şi 
Greci, aveau mare preţ pétránjelul, salata 
de endiviă şi pepenii, a căror patriă este 
Asia de sud. Patria lubeniţei este Africa, a 
chilului (var4ă nemţâscă, .v. crâţă) este 
Grecia. Primul, care a importat şi a po
runcit ca în Roma sé se cultive chilul, a 
fost Cincinat. Cartifiolul este de origine 
din insula Cypru, ér ridichea din China. 
Bobul a fost importat la noi din Egipt şi 
India ostică, ér mazérea din Asia. Hrcanul 
este din Rusia, ţelina din Anglia. Sfeclele 
şi ntacrişul deja din timpurile vechi se cul
tivă pe ţermii sudici ai Europei.

Fluturi preţioşî. Museul din New- 
York a cumpérat nu de mult o colecţiune 
de fluturi de mare valóre. In acestă co
lecţiune se află aprópe din tóté soiurile de 
fluturi de pe rotogolul pământului câte-un 
esemplar. Acéstá colecţiune a costat forte 
mult, dér totuşi nu e cea mai preţi0să din 
câte se află. William Rothschild are o co
lecţiune de fluturi, ce preţuesce aprópe un 
milion fl. Un singur flutur din Guinea 
nouă preţuesce mai mult ca 500 fl. Apoi 
mai are un esemplar, care costă 2000 fl.

Proprietar: Иг. Aurel Hiireşiaoiti.
Redactor responsabil : Gregorlu Maior.
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Cursul la bursa din lfiena.
Din 26 Ianuarie 1898,

B*nta ung. de aur 4% . . . .  121 15
Renta de cor6ne ung. 4% • • 99.35
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%. 124.25
Irapr. căii. fer. ung. în argint 4%% 101. -
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122 10
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.10
Bonorl rurtsle croat*-slavone . . 97.50
împrum. ung. ou premii . . . 154 25
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 140 25
B*nta de argint austr................  102.45
3t.>nta de hârtie austr................ 102 45
B^nte, de ai r austr.. . . . .  12185
I-of uri din 1860 .....................  144.20
Aoţii de*flle Baooei austro-ungară. 904 —
Aeţii de-ale Băncei ung. de credit. 382.—
Aoţii d**-ale Băncei austr. de credit. 357.50
Napoleondorî..........................9,52 y2
Mărci imperiale germane . . . 58 82y2
I jondon « i s t a ..........................  i 20 —
jParis v is ta ..............................  47.57 y2
Eente de corâne aû tr. 4% * • 102.70
N-He italiene..............................  45.40

Cursul pieţei Braşov
Din 27 Ianuarie 1898.

Bsncnota rone. Curcp. 
Argint roiiân. Onmp. 
Napoleond’orl. Cump. 
(Nălbeai Cump.

9.47 Vênd. 
9.42 Yënd. 
9.52 Vênd. 
5.65 Vênd.

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vênd. 
Mărci gemane Cump. 58.65 Vênd. 
Lire turoescï Cump. 10.73 Yênd. 
cris. fono. Albina 5% 100 75 Yênd.

9.48 
9 46 
9.55 
5.70 

127.*/, 
58,80 
10.78 

101 75

Nr. 20095—1897

Publicaţiune!
In urma conclusului represen- 

tanţei comunale orăşenesc! din 29 
Decembre 1897. se c a s s e z ă  cu 81 
Decembre 1897 modalitatea obici
nuită până acum, faţ-â de solvirea 
chiriei de apă.

Cu 1 Ianuarie a. c. începend se 
va îngriji de aci înainte evaluarea, 
încassarea şi socotela chiriei de apă, 
confdrm noului statut de aţ)ă, de 
cătră oficiul de dare orăşenesc.

Braşov ,  17 Ianuarie 1898. 

a -3.118 Magistratul orăşenesc.

A N U N C I U R I
(inserţinni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraţiunL In caşul pue 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăfement, 
care cresce cu cât publicar- 
se face mai de multe-ori.

Admioistr. „Gazeta Trans/
Numere singuratice 

din „ Gazeta Transilvanieiu 
ii 5 cr. se ootti cumpera în 
tutungeria M. Gross.

s?

:KKH )O O O CO O DO O O O CCCCCQ CCO CCO O O < «a

ABONAMENTE g
I  i  X

GAZETA T R A N SIL V A N IE I"
Preţul abonamentului este:

Pentru Austr o-Ungaria:
Pq trei lun i............................. ....  3 ti. —

Pe şese luni. .............................6 fl. —
Pe un a n ........................................... 12 îl. —

Pentru liomânia şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr.
Pe şese luni . . . . . . . . . .  20 Ir.

Pe un an . ...................................... 40 Ir.

Pe an .
Pe şese lun i. 
Pe trei luni .

Abea&msBte îa immsrels eu iată de Dumiască.
Pentru Austro-Ungaria: 

  2 ii. —
. . . . . . . .  1 fl. -
.................. ....  50 cr. 

Pentru România şi străinătate: 
Pe a n .....................................................8 franci.
Pe şese lu n i........................................... 4 franci.
Pe trei lu n i .................................  , % franci.

Abonamentele se fa c  m ai uş o r  şi m a i  r e p e d e  prin 
mandate postate.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiesca 
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei".
K X X X X X X W X X K H X X X X X X X X X X X K X K S î :

ZL^Cers’u.l tre:n.“u .rIXor
pe liniile orientale ale căii ferate £e stat r. u. valabil din I O c to m b re  1897.

I t n d a p e s t a - P r e d e a l
Tren
de

pers6n.
Tren
aooel.

Tren
mixt.

10,-
8.30

11.31
2 .—
3.42 
3.58 
4,38 
5 20
5.43

b.25 
156 
3 66

Arad
6.6*

td uP-
■d O

6 31| ® °
7.16 
8.06 
8 33 
8.48 
9.05 

10.16 
10.54 
11.01 
11 09 
11.31 
11.48 
12.29 
12.57 
1.11 
1.42 
1.58 
2.13 
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03
535

t» B
p

I S-
ni -sr.

I &m *T3 a>"s O O d- ÇU S* 
© .. 
»

11.40

5.10
8.00

1.22
2.19
3.32
4.08
5.03
3.51
5.05

6.13
6.42
7.16
8.-
3.65
4.40
5.10

12. OU

5.14
8.40
9.09

10.50
11.25
1149
11.59
12.29
12.55
1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4.08 
445 
6 27 
6 47

Tren
de

persôn.

Tren
aooel.

2 10

6 12 
7.68
8.36
9.09
9.40

10.25

5.45 9.15
9.27 11.19

11.33 12.47
1.48 2.11
2.06 2.18
3.03 2.50
3.45 8.26
406
4.53 4.16
5.32 4.52
6.24
6 59 5 66

11.10 6.11
11.27 6.27
12.30 7.26
12.67 7.50

109
1.16
1.36 8.17
1.54 8,88

8.38

9.10
9.31
9.43
9.45
9.69

1023

11.- 
12.26 
1 11

10.10

10.51 
10 58 
11.13 
12.26 
12.58 
1.16 
1.35 
2.09 
219
3 01 
3.31

Tren
mixt

Tren
de

persân.

pi.

9.30

V
sos.\
pl. J

V
80S.
Pl.

Viena . . . 
Budapes ta  
Szolnok . . 
P.-Ladâny. .

Oradea-mare .

Mezô-Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin
Ghârbău . .

sos.
A

[pi-isos.

Y
sos. | 
P1- f

Cluşiu . . .

Apahida . .
GHairiş . . .
Cucerdea . .
Uiu6ra . . • 
Vinţul de sus
Aiud . . .

Teiaş . . .

Ciăciunel . .
Blaşiu . . .
Micăsasa • .

Copşa-mică .

Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighiş6ra . .
Haşfalău . .
Homorod . .
Agoştonfalva .
Apaţa . . .
Feldiora . .

"pi!'} Bra?ov • • •
7 Timiş . . . 

P r e d e a l
BucurescI . .

pl
sos.

i P1- 
Isos.

V
sos. I 
pl. I

pl.
SOS.

V
SCS.

f pl- 
I.S08.

î
pl.

8 30
5.60

8.00 
7 10
6 13 
6.38 
449
4.59
3.18
2 23

1,60
7.10
3.37
1.19

5.24
6.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.22 
î9.45 
\9.35
9.13
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

10.7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

— è

6.58
5.08
9.08 
8.28 
8.01

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

Tren
aocel.

Tren
aooel.

7.20
1.10

11.12

Arad
808

® c3 T3 -2
u o»

ph g*.. T3 
308pQ O ,
U ' 
'tî *
.2 <J 
«  Io a>
‘a .2rj ®
o
O
3.33

3.15

1.50
7.50

Tren
de

persôn.

6.20

5.32
4.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.4b

9.23
8.49

8.23
8.0^
7.59

7 30 
7.09 
656 
6 54 
6.41 
6 20
5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
8.35

6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.60
9.19
8.37
7.37 
7 .-  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
2.56 
2.30 
2.16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48

Tren de persône şi mixt | || Tren de persône şi mixt
1

2.20 4 43 11.20 7.10 yl. (Jopşa mică . 80*. 9.34 3.25 6.25 12.35

3.57 6.36 12.48 8.50 7 52 Ocna . . . 3.35 8.11 146 5.07 11.01
4.19 7.04 1.15 9.15 8 1 8 ■*os. \

SibiiH . . . / Pl- 3,— 7.44 1.16 4.40 10.30
tr. mxt. / 0) tr.mixt T pl. Isos.

T

7.31 3> ctf 8 bV
4.34
6.16
8.42 im

ai 
Ma

i 
ii 

Vi
ne

re
 

co
mu

nie
i

2.05
3.58

1 ivrig  . . . 6.02
- 0; CB i-,ff)S-. r 7.16

1 808. Făgăraş . . p). 3.28 2
s  > 4.25

1 £ ~ 6.35 9 1

€opşa-mică — Sibiiu — Avrig — Făgăraş

:?I ii r e ş - li u d »  $ — B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers.

4 .-  
5 03
6 44
7 40
8 34
9 07 
9.59

* 9.10 
|10.28 
E12 39 
i- 1.53 
| 3.02 
I  3.41 
P« 4 55

4.20
535

Tr. mixt şi de pers.

Mureş-Ludoş . . .
Z a u .....................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mshaiu de câmpie
Leehiuţa...................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B is tr iţa ...................

6.48
5.51
s *£3 s*
V* 35

o >*Z 06
Ô s

7.21 (5 <3Z k' £
6.24 3 ® b

4.50 9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
2.01 651
1.16 5.55

Cucerdea — Oşoriielu — ttegli.-§ăsesc.
2.30 8.10 3.11 10.59 pl. Cucerdea . . sos. 6 7.45 2.38 8.35 12.42
3 24 8.56 3.57 11.45 Ludoş . . , 7.07 ■2.— 7.47 11.54
415 9.40 4.39 12.27 Oipău . . . 6.27 1.19 6.56 11 00
5.15 10.30 6.29 1.15 SOS.l

Oşorhei
/ pl. 5.33 12.25 5.50 9.54

5.22 10.42 5.39 pl. • Isos. 9.00 5.04 9.36
6 51 12.16 7.17 9 80S. Regh.-aăs.. . pl. i k 7.39 3.30! 8:05

i; li i r i s  — T u r d a D e j  — B i s t r i ţ a .

7 33 
7.55

1 1 -
11.22

5 .-
5«22

10.21
10.43

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 40 
10 37 
12.00

7 18 
3.13 
9.49

Uej. .
Boolean 
Bist; i t«

6.65 
6 02
4.38J

12 69 
2.24 
3.18

8 i b i i u  — C i s n ă d i e .

6.20
414
3.32
7.10

8 e p s i - S t . - Q e o r g  — C i u c - S e r e d a .
Tren mixt
5.19 255
4 58 2 37
7 10 5 35
8 - 6 25
8 2? 6 48
9 10 7.35
9 35 8.—

10.66 9.20

B*aşov . . . . 
Cezdi- Oşorheiu 
Sepsi-Sângeorgiu
Mal naş . . . .
Băile Mal naş . .
Băile Tuşnad . .
Tu sn a (1 . . . .
Ciuc-Sereda . .

N o t ă :  Orele însezncate în stânga 
nserrjiiézà ôrele d̂  uopte. — Semnul

Tren mixt
8.25 
8.53
6.25
5.3 

5.24 
4.36 
4 20 
2 55

7.03 
6 26
407 
3.19 
3.06 
2 17 
201 

12.35

5.30
5.42

2.15
2.27
2.51

pl. Sibiiu . sos. 
„ Selemberk „
„ Cisnădie pl.

7.10
6 57 
6.36

10.04 
9 51

6.06 9.30

Si^liişora—©dorlieiu-sëcuesc.
Tren mi‘ t Tren mixt

3 22 11.08
11.38
1.69

Sighişora . . . 
Heşfalen . . • 
Odorheiu-secnesc.

9.51
9.02
7.15

5.32
4.54
3 .-

3.64
T 2Ü

7.27 4.3d Cluşiu . . .
7.50 5.14 7 Apahida . . £
9 — 6.50 I Gherla . . . |
9.25 6.56

0 Dej . . .  110.10
2.37 Zélau . . .

B r a ş o v  — K e r n e ş t i
8.35 
9.57 

10 28

3.
410
4.41

Braşov
Râşnov
Zerneşti

6.49
5.55
525

1.29
12.41
12.05

€  1 ii ş i u  -  Z  ă  1 a  u.

5 35 
5.13 
4^3 
3.36 
3.03! 

10 41

9 32 
9.(
7 45 
7 10

A lb a - I u l i e  — Z la tn a .
5 47
8.38

9 40 
12 25 6 l i

Aiba-lulia 
Zlatua .

7 22 
5 .- 9 40

6  i 6

3 5

Timişora — Rodna — liippa.
3 45
7 lu

9 05 
12 57

2.01 
5 20

Timişora . 
Rodna-Li.

7 501 1,05 
4 05 9 51

7 4i|
4 21

B r a s o v  — C li e * d i - O s o r l i e i u

5.19 8.50 2.55
5.53 9.33 3.29
6.35 10.31 4.12
8.13 12.48 5.46
8.35 1.37 6.26

pl. BraşoYu . . sos. 
Prejmerü . . £  
Sepsi S’. Georg, 

y  Covasna . . 
so?. C.-Oşorheiu . pi.

8.25 1.51
7.55 1.21
6.49 12.15
5.43 11.08
4.58 10.22

7.03
6.27
5.27
3.48
2.37

staţiunilor sunt a se ceti de sus îu jos, cele însemnate 
arată ou capul direcţia, îooâtrău merge trenul.

în drépta de jos în sus. — Nutnerii încuadraţ! cu linii mai cegre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


